	Предмет:
	Природа и друштво
	Школа и разред:
	ОШ“Матко Вуковић“

	Учитељица/учитељ:
	Маријана Добриловић
	
	IV 

	Наставна тема/област:
	Моја домовина

	Наставна јединица:
	Извори енергије

	Тип часа:
	Oбрада

	Циљ часа:
	· Стицање знања о изворима енергије и значају и могућностима примене обновљивих извора енергије;

· Развијање техника сазнајног процеса: посматрање, уочавање, упоређивање, слободно исказивање запажања.

	Очекивани исходи на крају часа:
	На крају часа ученик ће бити у стању да:
· пронађе и одабере потребне информације из различитих извора (писаних, сликовних, дигиталних).
· У дискусији даје предност коришћељу обновљивих извора енергије.

	Наставне методе:
	Метода усменог излагања, метода разговора, метода демонстрације, хеуристичка, истраживачка метода, израда мапе ума

	Наставна средства:
	Уџбеник Природа и друштво 4,  Е-уџбеник, рачунар, пројектор, штампач, звучници, платно, наставни листићи, кодадић угља,.. 

	Облици рада:
	Фронтални, индивидуални рад, рад у пару

	Међупредметне компетенције:
	Kомуникативна компетенција, компетенција за учење, дигитална компетенција, рад са подацима и информацијама

	Међупредметно повезивање:
	Српски језик, пројектна настава

	Кључни појмови:
	Извори енергије, обновљиви извори енергије, необновљиви извори енергије


ТОК ЧАСА 
	Планиране активности 

учитељице/учитеља:
	Планиране активности ученика:

	Уводни део часа (10 минута)

	Емоционална припрема
Ребус
Мотивисати ученике да реше ребусе чија се решења односе на називе  извора енергије. Разговором подстаћи ученике да размишљају о енергији као главном покретачу свих живих бића и њеном значају. (Прилог 1)
Најава наставне јединице

Истаћи циљ часа и најавити наставну јединицу: 
Данас ћемо учити о изворима енергије .
Учитељица/учитељ записује наслов на хамеру.
 (Извори енергије).


	· решава ребусе;
· учествује у разговору;
· износи своје мишљење;

· записује наслов лекције у свеску.

	Главни део часа (25 минута)

	Извори енергије
Подсетити ученике да се енергија не може видети, али се осећају и чују њени ефекти. Приказати галерију слика и мотивисати ученике на закључивање( е -уџбеник стр. 1)
Када човек користи енергију? Наведите неке активности када користите енергију. Коме је све потребна енергија? Зашто кажемо да је Сунце извор живота?

Истаћи: Као што је потребна човеку, енергија је потребна за живот и другим живим бићима. Такође, потребна је за рад разних уређаја, саобраћајних средстава и др.
Упознати ученике са поделом извора енергије -  затим пустити видео,  ( е-уџбенику стр 2).
Истаћи: Постоје природна богатства из којих човек добија енергију. Њих називамо извори енергије. Извори енергије се деле на обновљиве и необновљиве.
Подела ученика на  5 група
Ученици се деле у 5 група тако штто извалаче симболе, извора енергије, исти симбол једна група ( сунце,воденица,ветрењача, рудар, рециклирање).


1.  група -  Сунце

2. група – Кретање воде 

3. група - Ветар

4. група  - Фосилна горива (нафта,угаљ,земни гас)

5. група -Заштита природе

* (Прилог 5 – фоографије назива група )
Ученицима поделити задатке за групу (Прилог 2) . 
Објаснити начин рада применом модела којим се откривају узрочно-последичне везе и односи међу појмовима.
Упутити ученике да пажљиво погледају интерактивне приказе о изворима енергије, на предложеним странама у е-уџбенику. 
Приликом решавања задатака са наставног листића ученици гледају интерактивне приказе, фотографије, видео-записе и при том, истражују, откривају, упоређују, одговарају на питања и закључују. Такође, ослањају се и на своја претходна знања и искуства.

Учитељица  помаже и даје сугестије ученицима током рада. 
 Извештај група- након урађених задатака , представници групе излажу одговоре.
 Запис у свеке - Израда мапе ума ( Прилог 3)
 
	· одговара на питања;

· слуша одговоре других ученика;

· износи своје запажање;

· прати упутства учитељице/учитеља;

· упоређује и повезује ново знање са својим искуством;

· анализира садржај видео-записа;
-рад у групама
сарађује;

-проучава илустрације, материјал , користи е- уџбеник
-дефинише, упоређује, закључује, класификује;
-чита и проверава одговоре;

-слуша и допуњује одговоре својих другова;
-записује у свеску најважније делове обрађеног садржаја.



	Завршни део часа (10 минута)

	Игровна активност- Црвени и зелани картони ( Прилог 4)
Ученици играју игру  „Црвени и зелани картони“- понављање знања о изворима енергије, припремити црвене и зелене картоне за сваког ученика. Читати ученицима тврдње , на знак учитеља , ученици подижу један картон у зависности од одговора. Ако се слажу са твдрњом зелени картон, ско се не сажу црвени картон.


	· учествује у игровној активности
· одговара на питања


Изглед табле

	Извори енергије
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Обновљиви извори енергије се у природи стално обнављају и не можемо да останемо без њих.
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Необновљиви извори енергије јесу они извори који су једном настали и више се не обнављају.



	Начини провере остварености исхода:
	· тачно решени и представљени истраживачки задаци;

· учествовање у раду у групи , уз исказано поштовање и сарадњу са другима;

· исказан значај употребе обновљивих извора енергије
· посматрање учешћа ученика, њиховог закључивања и одговарања на постављена питања.

	
	
	


ПРИЛОГ 1

РЕБУСИ
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РЕШЕЊЕ:  В (УК) + (М) ЕТА + Р

ВЕТАР
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РЕШЕЊЕ: СУН (ЂЕР) + ЦЕ

СУНЦЕ
	


ПРИЛОГ 2
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1. ГРУПА – СУНЦЕ
1. Шта нам даје Сунце? ________________________________________________

2. Да ли Сунце утиче на појаву осталих извора енергије? 

ДА
НЕ

3. Човек користи сунчеву енергију на различите начине. Погледај фотографије па одговори на питања.

[image: image5.emf] [image: image6.emf]
а) За шта човек може да користи сунчеву енергију?

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

б) На којим местима је најбоље градити соларне електране?

______________________________________________________________________

2. ГРУПА –  КРЕТАЊЕ ВОДЕ
[image: image7.emf]
1. Кретање воде један је од најзначајнијих обновљивих извора енергије. Одговори на питања и откриј значај кретања воде. Објасни на који начин ради воденица. 

________________________________________________ 

________________________________________________ 

________________________________________________ 

________________________________________________ 
2. Пронађи у уџбенику илустрацију хидроелектране и објасни чему она служи.
___________________________________________________________________   

___________________________________________________________________ 

3. Где се граде хидроелектране?
____________________________________________________________________

3. ГРУПА - ВЕТАР
1. а) Колико се већ година користи ветар као извор енергије?

______________________________________________________________________

б) Шта је приказано на слици?

______________________________________________ 

в) За шта се користила грађевина на слици?

______________________________________________ 

______________________________________________ 
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2. Како се називају објекти који омогућавају добијање електричне енергије из енергије ветра? 

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

3-. Где је потребно градити ветропаркове? 

______________________________________________________________________
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______________________________________________________________________

4. ГРУПА –ФОСИЛНА ГОРИВА 
1. Како настају фосилна горива?
__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________

2. У фосилна горива спадају : 

__________________ , _________________________________ ,_________________________ .

3. Повежи дате речи  и објашњења :

УГАЉ                                              користи за покретање моторних возила

НАФТА                                         користи се у домаћинству  за грејање и кување

ЗЕМНИ ГАС                                 користи се за грејање и у термоелектарнама

4. У којим агрегатним стањима се налазе  фосилна горива?

 ___________________________________________________________________
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5. ГРУПА – ЗАШТИТИМО ПРИРОДУ
1. Који извор енергије загађује околину ? Заокружи тачан одговор.
        ОБНОВЉИВИ                                      НЕОБНОВЉИВИ

2.  Зaшто је важно да фосилна горива заменимо другим изворима енергије?

_________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

3. Шта људи могу учинити да би смањили загађење животне средине које настаје због коришћења фосилних  горива? ___________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________
  


ПРИЛОГ 3
Запис у свеске- Мапа ума  „Извори  енергије"

Пример:
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ПРИЛОГ 4
ИГРОВНА АКТИВНОСТ

	Црвени и зелени картони

1. Енергија је главни покретач свих живих бића.


ДА
НЕ
2. Соларне електране производе струју помоћу снаге ветра.

ДА
НЕ

3. Угаљ је обновљиви извор енергије.




ДА
НЕ

4. Воденицу покреће енергија реке.




ДА
НЕ

5. Хидроелектране омогућава добијање електричне енергије 

од енергије Сунца.






ДА
НЕ

6. Ветар је обновљиви извор енергије.




ДА
НЕ

7. Ветропаркове је добро градити на местима где нема ветра.

ДА
НЕ

8. Необновљиви извори енергије се могу обнављати.


ДА
НЕ

9. Угаљ, нафта и земни гас су фосилна горива.



ДА
НЕ
10. Коришћењем фосилних горива загађујемо животну средину.
ДА
НЕ

11. Вода је необновљиви извор енегије.




 ДА
НЕ

12. Коришћењем обновљивих извора енергије чува се природа.
ДА
НЕ


ПРИЛОГ 5 фоографије назива група
	1. група -  Сунце
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	2. група – Кретање воде
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	3. група – Ветар
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	4. група  - Фосилна горива (нафта,угаљ,земни гас)
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	5. група -Заштита природе
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